

在浙江省杭州市桐庐县江南镇，有一个历经千年风雨洗礼的古村落——荻浦村。夏日的一天，我有幸领略到她的绝世容颜。遮天蔽日的古树林间白墙黛瓦的徽派建筑隐现于其中，老房墙上的斑驳陆离，则向我们诉说着流年岁月的故事、历史变迁的痕迹。行走在青石铺就的村落古道上，绵长小道散发着古村悠久的味道，丝丝清凉气息把游人心头的暑热一扫而尽，仿佛走进了一幅现实中的江南水墨画。

荻浦村位于富春江南岸，古时候村东有条长长的小溪，溪边荻草丛生，溪水滋润全村，后来自然而然就叫成了荻浦村。走进村落，首先映入眼帘的便是孝子牌坊。据导游介绍，孝子牌坊是清乾隆皇帝为表彰荻浦村孝子申屠开基而建的，留有大清三十年乾隆皇帝的亲笔，非常具有文化价值。在大清乾隆年间，荻浦村有一个大孝子，姓申屠氏，名开基，自幼便知“千孝不如一顺”，对父母唯命是从。长大后的申屠开基为救病重的父亲，更是不惧污秽，舔吮疮毒。乾隆听后为之深深感动，便亲笔赐“孝子”匾，立牌坊一座，令天下人效仿，荻浦人自此孝义代代相传。孝义文化是荻浦村最正宗的根基，世人因此称之为“孝义荻浦”。

出游感悟

浸透孝义文化的村落

葛顺明

在松垅生态景区，我们参观了参天的古木，这片古松垅面积40亩，现有10多株树龄200年以上的古树。最老树龄已达880年。与880岁的古木先辈生活在同一个时空，人们是不是会反思自己的渺小，感觉生命的可贵呢？然而，更多的则是感受到古树与孝义的血脉联系。相传很久以前，在一个风和日丽的日子，突然乌云密布，风雨大作，一声巨响后，人们发现这原本粗大壮实的树只剩半棵，另一半不知去向。与此同时，深澳村青桥头，新发现了半棵樟树，从树干到树冠，都可以与荻浦的半棵合而为一。人们议论纷纷，啧啧称奇。原来，荻浦、深澳两村均姓“申屠”，同根同宗，把此树一分为二，可能就是老祖宗的安排。后来，人们便把这两棵树称为“兄弟树”。

保庆堂的古戏台在每次戏曲演出时都是荻浦村最繁华热闹的地方。保庆堂前厅为接客厅，正厅为戏台，建筑

可以说“雕栏刻栋、逢木必雕”，这里的每一根梁、栋、枋、斗拱等，全部精雕细刻，有人物、灵兽、百鸟、回纹等，布局严谨，造型优美。镂空的人物浮雕面部表情逼真，服饰飘动自然，连眼角、指间处也刻得毫不含糊。特别是牛腿，雕刻精美、十分华丽，展示了能工巧匠的智慧。孝女携子建戏台的故事在荻浦村家喻户晓。早在明朝年间，保庆堂旁申屠人家，有个大脚女儿叫做申屠妙玉，身世凄苦30余岁守寡，后因生活所迫，投奔娘家，受到百般照顾。第四个儿子姚夔经舅舅抚养培育，饱读诗书成为礼吏两部尚书，为感谢母亲的养育之情、君主的知遇之恩，后重修申屠氏族宗庙，并在中厅搭建戏台，并在舅舅寿诞作为贺礼相赠。保庆堂成就忠孝两全的佳话，诠释了始于事亲、忠于事君的至情至性的孝道。

欣赏美景的同时，当然也要品尝一下荻浦村特色乡土味的美食。坐落

在村口孝子牌坊不远处的孝义荻蒲农家乐酒店吸引了不少游客前来就餐。当我走进古屋，但见古桌、旧凳、土灶台、大水缸、长方形天井等一一陈设，这里的老房子、老灶台、老味道，让游客感受到浓浓的古韵。游客陆续进入客堂围坐在一起，尽情享受乡土味十足的美食，谈论着孝义文化的历史渊源与现实表现。

当漫步在村落中曲折宁静的街巷，有一幢黛瓦石墙的特别低矮的小屋，格外引人注目，这就是牛栏咖啡馆。走进屋内，只见满屋的桌椅上坐着不少游客，正在慢慢品味咖啡。导游告诉我，这是用老牛棚改造而成的咖啡馆，因有特色而客座满堂。荻浦人不仅懂得孝义，连牛棚也能开发商业，值得人们思索。在加快新型城镇化的今天，打造美丽乡村应保护好自然风貌，守住“绿水青山”，也就守住了“金山银山”。

孝义文化是人类文化的精粹。人类社会无论发展到什么阶段，无论物质财富多么丰富，孝义将永远成为人类文明大厦的重要基石。因为，有了孝义才能有家的和睦与幸福。“如果说自然古风是荻浦的原貌，孝义才是荻浦的灵魂。”离开荻浦村之前，我的心中泛起阵阵涟漪。

杂谈随感

简约之慧

朱国平

和宝宝划拳。石头剪刀划划拉拉。我出锤子，他出布，我输了。之后我出剪刀，他还出布，他输。再出，我出布，他又出锤子，还是输。我基本上可以断定，再出，还是他输。很简单，小孩朦朦胧胧的思维，让他根据我前一次的出手，制定下一步的计划，用当下的锤子，砸我上回的剪刀，结果却被我用布包抄。他索性不动脑筋，不考虑我会出什么，只胡乱地随机出手，我反而捉摸不定。那样，胜负的概率便各占一半。

和朋友约好，各自从家里出发，相遇后一起散步。朋友的家和我的家，有1公里多的距离。按照行人靠右走的常识，我在路的这边走，他在路的那边走，需要密切关注对面的人行道。路上行人和车辆多，我怕看不住对方，于是，灵机一动，走左边，逆向而行。谁知一直走到朋友家小区前面，也没有遇上。原来，朋友从家里出来时，也到了行人靠右，就从左边遇我来了。最糟糕的是，我没有带手机出来。结果，扫兴地独自回家。

三国时魏蜀之战，诸葛亮因用错马谡而丢失街亭。司马懿乘胜进军，逼近西城，却在街亭上见诸葛亮坐在城头饮酒抚琴，一副悠闲自在的样子。司马懿顿生疑心，令将士转头后撤20余里。司马懿的儿子司马昭说：莫非城中无兵，诸葛亮故意装出一副诱敌深入的样子来？司马懿略作沉吟道：诸葛亮用兵一生谨慎，岂敢用此险招？遂责令军队赶快撤退。待查明实情，得知诸葛亮真是唱的“空城计”，赵云已带大军赶到。

司马懿坐失良机，悔之不及。

世间事往往就是这样，不思则罔，思而过细亦罔。宝宝如果只知道划拳的基本规则，不对对方可能的出手进行推测和预期，就不会出现推测和预期的错误，自然也不会总是被抄被剪被砸。约好路上相遇的朋友，如果有一方少动一点脑筋，循规蹈矩地按常规走自己的路线，或者双方都少想一点，走自己的路，注意察看路的另一面，就不至于走岔走散。司马懿如果考虑得少一点，就不会被假象所迷惑，以致和千载难逢的战机失之交臂。优柔寡断，其实说的就是人之思考，不可耽于过细、过密。

以此观之，从大的方面看，譬如内政外交，需要战略眼光，需要高瞻远瞩；战略既定，便不可首鼠两端，患得患失。惟求面面俱到，必定难以兼顾；但怕舍我其谁，难免琐屑缠身。从小的方面看，譬如家庭琐事，需要豁达通透，需要装呆卖乖，难得糊涂求糊涂，心知肚明不说破；线条简单，风格简约，少用脑子多动手，就有了气氛轻松和其乐融融。

人事多诡谲，魔由心生。人之相处，如果一个精明，一个傻瓜，这事儿大致还能够对付。如果双方都是猴儿精，都把小算盘拨拉得哗啦啦响，十有八九，会适得其反，从而应验那句聪明反被聪明误的老话。倒是傻瓜相遇，彼此不朝深处想，反而轻松自在——傻瓜对傻瓜，大家乐哈哈。房间陈设简洁，无冗余之物，得居住之适，人的脑洞运作简约，无赘思多虑，是一种智慧。

生活故事

车桥馄饨香

仇育富

晚上9点，一行四人去了维罗纳小区，拜访的对象不在，便走进一家商店聊了会，同行的乖丫头送来消息：旁边一家馄饨店还算有名，尝尝？

四个人点了两碗，等候中与店里的一对老夫妇聊了起来。老哥64岁，姓刘，老嫂子61岁，一脸的善相，问起这馄饨的特色，他们打开了话匣：此处馄饨有个来头，谓之“淮安车桥馄饨”，有近150年历史，入口爽滑，味道鲜美，皮薄如纸。做车桥馄饨要选用好面粉，并把皮做薄，做馅的肉要用猪肉中最好的一块肉，每天早上都得趁早去买，如果买不到，当天的馄饨味便会大打折扣。馅心用刀背将肉剁成泥，加入各种作料，煮熟后但见肉红尾白，似金鱼游戏碗中。

刘老哥说他们夫妇早年在上海经营了几十年的小吃，从大饼油条到馄饨，一直做到大学毕业的儿子来接班，考虑到大半人喜欢淮扬小吃，便把店开到了这里，生意一直红火。

“我们开店不图赚多少钱，日子过得去就行，生意人走到哪儿做人是第一位的。半个月前实小一教师吃完馄饨将钱包落下了，我当着其他客人的面翻到她包里的号码打给她的家人，第二天她带了十几个老师来我店里吃馄饨，说是要为我捧场，把我这小店一下子坐满了。”

刘老哥说到此时憨厚地笑着，我这才注意到此处客流量其实并不多，为何他们这小吃店能早上5点开到夜间10点，因为他们做的不仅是小吃，更是做的人品。

眼尖的周老师寻得了宝贝，她拿起一只烧饼一样的小食边吃边问老嫂子多少钱一只？老嫂子笑着又拿出几只，一人发了一只：“不要钱，你们尝尝。”比本地的烧饼小了一半，但又脆又香，小巧玲珑，甚是令人喜爱。

说话间，馄饨端到了面前，果然是远望油光光，近闻喷喷香，细如咀嚼，饶有余味，细品时，香气四溢，碗中的馄饨一个个皮薄肉嫩，晶莹剔透，四人分食着两碗，我迫不及待地轻挑一个入口，真的是光滑爽口，鲜美无比。

顷刻间，四个人风卷残云般把馄饨消灭得连汤都不剩了……



抢晒

严正东 摄

说到高考，那是我，不，应该说原大丰县沈灶中学1978届4个高中班200多个学生永远的心痛。那年，沈灶中学高考录取为零，无情的剃刀，给我们剃了个学业求进的“光头”。

试卷发下来，刚一浏览，连班上成绩最好的同学也愣住了，“不得及格”闪现脑海；十几分钟便有考生走出考场，是因为省得“坐那2个多小时干相”；收卷子的监考老师喊醒了睡得正酣的一位考生，他打了个哈欠喃喃道：唉，昨晚忙了一夜的夏收！

不忍看发榜的日子。我家隔河之北便是小海公社。是日晌午，北岸一堂叔家门前响起“噼里叭啦”的鞭炮声，原来是乡邮递员还有大队干部给我那在大丰中学念高中的堂兄送高校录取通知书了。全大队仅此一个也是史上第一个上榜得中的大学新生，着实令全村沸腾，堂叔更是无尚荣光，儿子去盐城读书前，宰了一头肥猪，破天荒地摆下七八桌。

从此，我们这些年轻的小伙子、小村姑子成了队里二等劳力组成员，背起气式喷雾器打药水治虫，跟在

百味人生

那年高考

朱明贵

大人后面铲草晒粮、和在老年组里到队场上切猪菜……吃不了这份苦，或是另有所谋的人家把孩子送去学门手艺，身大力不亏的学了泥瓦匠或木匠，身材偏为瘦小的则去学修钟表、脚踏车什么的，全村十几个所谓的高中生，在1978年的那个夏天，各奔了东西。

“要不复读，明年再考呢？农家的孩子那时考上大学，可是要改户口，吃皇粮的！”当时有人为此问过我爸，也问过我。然而，我爸和我心里头明白着哩，可不是件容易的事。我们当年读初中、高中时，其实没学多少成语、几何、代数和英语进去，基础薄弱，高考命题难度，录取越来越严格，我们这届学生需要补习的课程很多，压力很大。邻村两户人家不惜卖猪和口粮凑钱让孩子复读，结果是一家的孩子在1984年“终于”考上了大学。而

我，得力于父母及家庭人脉的张罗惠助，在农村没干多久便先当代课教师后做营业员，一路辗转下来，如今已是奔六之人。

一晃离开学校快40年，眼看着这届学生结盟，那届同学聚会，一连沉寂了30余年的我们这届高中同学中终于有人希望促成“同学会”，并力荐当年的班长还做“同学会”的头头，要我“出任”秘书长。30多年后的相会，其情其景自然动人。但大家交流咨询最多的还是在干嘛，子女如何，有无孙子等等，没人提及1978年的那年高考。是啊，提它干什么呢？回看人生，有欣喜，有沉寂；有苦难，有收获，不一样的是经历着不同，一样的都是大家都走过来了。都从少年、青年走向了中年、老年。我至今梦中还在上学，还在复习迎考，那是40年前的高考留在我心中的梦想之翼。在这个梦想的召唤下，我的女儿成了大学生。如今我的外孙尚幼，但他未来将是大学生、研究生还是博士生，当下难说，但我对我所存在的这个社会，我们的下一代充满希望！

名人轶事

如梦令

卢群

“吱呀吱呀”中，你们的车子，一路风尘，一身疲惫。

静儿，静儿。车未停妥，几双颤抖的手，已急急地朝你伸来。

你扑进老人的怀抱。第一次见面，你就准确地认出，眼前的老人，就是外婆！

静儿，我可怜的孩子。外婆如你一样，满脸是泪，浑身颤抖。临别前，女儿曾悄悄承诺：娘，别难过，我会常回来看看你的。谁知一走经年，女儿竟以这样的形式，来与自己相会。

夜里，你枕在外婆的臂弯，任外婆的手，轻轻地抚摩。哦，这就是妈妈的味道，八岁的你，幸福得想哭。你拼命地控制着，外婆才缓过劲来，不能再惹她伤心了。

翌日，和风轻拂，碧空如洗。吃完午饭，表哥表姐邀你一同游玩。外婆找出斗笠，给你轻轻戴上：去吧，孩子，一切会好起来的。

你和哥哥姐姐们，登上采藕的小船，荡起双桨，泛舟湖上。阳光把湖水染成玄色，荷花吐送着阵阵清香，鱼儿在荷叶间嬉戏，水鸟在不远处歌唱，好一幅有趣的花鸟图！你陶醉了，丧母的痛苦，暂时忘却。

不知不觉，你们闯入藕花深处，要命的是，日头已斜，你们忘记了归路。害怕的你们，手忙脚乱，竟相争渡，大呼小叫中，惊起一群归巢的鸥鹭。

此次经历，给你印象太深，辗转反侧，你提起笔来，描绘出当时的情景：

常记溪亭日暮，沉醉不知归路。兴尽晚回舟，误入藕花深处。

争渡，争渡，惊起一滩鸥鹭。

短短三十三字，佳作天成，妙手偶得，你才发觉，所有的喜怒哀乐，竟可以这样表达，于是你一首首写下去，直把自己写成著名的词人。你就是李清照，千古第一才女——易安居士。

(上接第一版)用脚步感知百姓冷暖，用实干呵护企业发展。瑞科医药公司、龙源风力发电公司、谷登机械公司……人大代表在大走访中，一方面坚持“边走访、边调研、边梳理、边解决”，另一方面注重推动落实重大问题、共性难题集中攻坚，在体制机制上着力构建企业发展的良好环境。

实打实解难 暖了百姓心窝窝

群众的“表情包”，是检验代表大走访工作成果的“晴雨表”。麦子成熟了，麦秸怎么处理？要不要切碎？切碎要达到什么样的标准？怎样才能把麦秸全部埋进土壤里？这些都是“亲戚”们最关心的问题。草堰镇人大联合镇农机站邀请区农机推广站陈荣工程师来镇，就秸秆机械化还田技术进行专题培训。全镇12个代表小组组长把各村及选区内的农机手和种田大户请到培训会，接受全面的培训，随着一个个紧锁眉头的舒展，群众夏收夏种的后顾之忧得以解决。

白驹镇某福利企业今年3月终止了

3名残疾职工的劳动合同。该镇人大在“大走访”中得知情况后，专门请镇经济中心和人力资源中心多次找到企业负责人，对他进行严肃的劳动法制教育，终于让他撤销了错误的决定，恢复了残疾职工的工作待遇。拿到被停发工资的几名残疾人员拉着走访人员的手紧紧不放，连声感谢。

万盈镇文达村33岁的房正权患有尿毒症，经医院诊断急需30万元的治疗费。大走访活动中，盐城市人大代表李兴祥主动上门与房正权结为干弟兄，带头捐款500元，并动员群众慷慨解囊，通过募捐、网络平台等方式为房正权筹集4万元，又通过大病救助政策为其争取后续治疗费。

“下一步各级代表要在前期走访的基础上，抓住‘政治责任’‘问题导向’‘善作善成’三个关键词，进一步改进走访方式，突出关键环节，组织形式多样的‘专题访’‘回头访’‘动态访’，切实将代表‘大走访’活动向纵深推进，确保走访无盲区，落地见实效。”区人大常委会主任范大玉的话掷地有声。(陈爱华 黄艳 李方然)

图说
我们的
价值观

行善是福

天津大郑剪纸

中华有福

爱国
敬业
诚信
友善

自由
平等
公正
法治

富强
民主
文明
和谐

中宣部宣教局 中国文明网